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Тема 1. Принципи побудови економетричних моделей. Парна лінійна регресія.

ЛАБОРАТОРНЕ ЗАНЯТТЯ №1
Тема заняття: Аналіз простої економічної моделі.

Мета: сформувати вміння та навички аналізу простої економетричної моделі за допомогою критеріїв  F-Фішера та  t-Ст’юдента.

Забезпечення заняття: Персональний комп’ютер, MS WINDOWS, MS EXCEL.
Задача 1
По 12 підприємствам регіону вивчається залежність виготовлення продукції на одного працівника 
[image: image1.wmf]y

 (тис. грн.) від запровадження в дію нових основних фондів 
[image: image2.wmf]x

 (% від вартості на кінець року): 
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Необхідно: за критеріями F-Фішера та  t-Ст’юдента зробити аналіз лінійного рівняння парної регресії. Для всіх розрахунків параметрів обрати рівень значущості α=0,05.
Хід роботи:
1 Для виконання обчислень створіть Таблицю 1 і виконайте розрахунки в ній.

Таблиця 1
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2 Параметри моделі:
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3 Дисперсії залежної змінної та залишків:
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4 Коефіцієнти детермінації та кореляції:
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5 Фактичний коефіцієнт Фішера порівняємо з табличним і зробимо висновок про значимість рівняння регресії в цілому.
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6 Система нормальних рівнянь:
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Знайдемо матрицю помилок C (матрицю, обернену до матриці системи нормальних рівнянь):
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7 Визначимо стандартні помилки оцінок параметрів моделі, враховуючи дисперсію залишків:
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8 Розрахуємо фактичні значення критерія Стьюдента 
[image: image20.wmf]1
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 , порівняємо їх з табличним і зробимо висновок про значимість кожного з параметрів моделі. 
ДОДАТКОВІ ЗАВДАННЯ:

Задача 2
По 12 підприємствам регіону вивчається залежність виготовлення продукції на одного працівника 
[image: image22.wmf]y

 (тис. грн.) від запровадження в дію нових основних фондів 
[image: image23.wmf]x

 (% від вартості на кінець року): 

	
[image: image24.wmf]x
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Необхідно: за критеріями F-Фішера та  t-Ст’юдента зробити аналіз лінійного рівняння парної регресії. Для всіх розрахунків параметрів обрати рівень значущості α=0,05.

Контрольні питання:
1.  Що обчислює критерій Фішера?

2. Що обчислює критерій Стьюдента?

3. Як обчислюється значимість лінійного коефіцієнта кореляції?

4. Який існує зв'язок між критерієм Фішера та критерієм Стьюдента?

Тема 1. Принципи побудови економетричних моделей. Парна лінійна регресія.

ЛАБОРАТОРНЕ ЗАНЯТТЯ №2
Тема заняття: Прогнозування на основі лінійної моделі парної регресії.

Мета: сформувати вміння та навички прогнозування на основі лінійних моделей парної регресії.

Забезпечення заняття: Персональний комп’ютер, MS WINDOWS, MS EXCEL.
Задача 1
По 12 підприємствам регіону вивчається залежність виготовлення продукції на одного працівника 
[image: image26.wmf]y

 (тис. грн.) від запровадження в дію нових основних фондів 
[image: image27.wmf]x

 (% від вартості на кінець року): 
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Необхідно: 1) оцінити середню помилку апроксимації між побудованим рівнянням парної регресії та даними задачі;
                2) зробити прогноз вироблення продукції 
[image: image30.wmf]y

 (тис. грн.) при прогнозному значенні 
[image: image31.wmf]ñð
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                3) оцінити точність прогнозу, розрахувавши помилки прогнозу і його довірчий інтервал.

                4) на одному графіку побудувати вихідні дані та теоретичну пряму. Для всіх розрахунків параметрів вибрати рівень значущості α=0,05.

Хід роботи:
1 Щоб мати загальне судження про якість моделі з відносних відхилень за кожним спостереженням, визначають середню помилку апроксимації: 
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Середня помилка апроксимації не повинна перевищувати 8-10%.

2 У прогнозних розрахунках по рівнянню регресії визначається 
[image: image34.wmf]пр
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 значення, що розраховується, як крапковий  , тобто шляхом підстановки в рівняння регресії 
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 відповідного значення 
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3 Довірчі границі для прогнозного значення будуть наступні:
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де [image: image39.wmf]np
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 - набір можливих прогнозних значень, які знаходяться усередині меж довірчих інтервалів крапкового прогнозу 
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[image: image41.wmf]p
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 - значення граничне (критичне) для критерію Стьюдента, яке береться з таблиць для відповідного рівня значимості 
[image: image42.wmf]a

 та кількості ступенів свободи 
[image: image43.wmf]k

 = п - 2.
ДОДАТКОВІ ЗАВДАННЯ:

Задача 2
По 12 підприємствам регіону вивчається залежність виготовлення продукції на одного працівника 
[image: image44.wmf]y

 (тис. грн.) від запровадження в дію нових основних фондів 
[image: image45.wmf]x

 (% від вартості на кінець року): 
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Необхідно: 1) оцінити середню помилку апроксимації між побудованим рівнянням парної регресії та даними задачі;
                2) зробити прогноз вироблення продукції 
[image: image48.wmf]y

 (тис. грн.) при прогнозному значенні 
[image: image49.wmf]ср
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                3) оцінити точність прогнозу, розрахувавши помилки прогнозу і його довірчий інтервал.

                4) на одному графіку побудувати вихідні дані та теоретичну пряму. Для всіх розрахунків параметрів вибрати рівень значущості α=0,05.
Контрольні питання:
1. За якою формулою визначають середню помилку апрокцімації?
2. За якою формулою визначають помилки прогнозу і його довірчій інтервал?

3. Порівняйте на графіку вихідні дані та теоретичні.
Тема 1. Принципи побудови економетричних моделей. Парна лінійна регресія.

ЛАБОРАТОРНЕ ЗАНЯТТЯ №3
Тема заняття: Побудова нелінійних моделей парної регресії.
Мета: сформувати вміння та навички лінеаризації нелінійних моделей парної регресії.
Забезпечення заняття: Персональний комп’ютер, MS WINDOWS, MS EXCEL.
Задача 1
За даними проведеного опитування восьми груп сімей відомі дані зв'язку витрат населення на продукти харчування з рівнем доходів сім'ї.
Припустивши, що зв'язок між ознаками носить лінійний характер побудувати рівняння лінії регресії
Ух=а+вх
Припустивши, що зв'язок між ознаками носить нелінійний характер побудувати нелінійні рівняння регресії: 
· Ух=а+в
[image: image50.wmf]х

;

· Ух=а+в
[image: image51.wmf])

ln(

x

;

· Ух=ахв.

	Витрати на харчування,
[image: image52.wmf]y

тис. у.о.
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	Доходи сім'ї ,
[image: image53.wmf]x
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Хід роботи
1. Розглядаємо залежність y=a+blnx+е. Зробимо заміну z=lnx і побудуємо додаткову таблицю 1.

                                                     Таблиця 1
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1.2 Знайдемо рівняння регресії y=a+blnx:
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1.3 Знаходимо коефіцієнти детермінації та кореляції і робимо висновок про ступінь значущості вимірюваного зв’язку на основі економетричної моделі:
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1.4 Щоб мати загальне судження про якість моделі з відносних відхилень за кожним спостереженням, визначають середню помилку апроксимації: 


[image: image63.wmf]A

=
[image: image64.wmf]%

100

*

ˆ

1

å

-

Y

Y

Y

n


1.5 Фактичний коефіцієнт Фішера порівняємо з табличним і зробимо висновок про значимість рівняння регресії в цілому.
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1.6 Зобразимо на графіку початкові дані і лінію регресії.

2. Для знаходження параметрів регресії

                                                   [image: image66.png]a+b-x





зробимо заміну

                                                                  [image: image67.png]



3. Для знаходження параметрів регресії 

                                                  [image: image68.png]y=a-x"-e




необхідно її лінеаризувати, тобто привести до вигляду:

                                                 [image: image69.png]+b-X+E,



 

де

                              [image: image70.png]Iny, X =Inx na, E=Ine.




4 Порівняємо побудовані моделі.

	Модель
	R2
	
[image: image71.wmf]A



	1 Лінійна
	
	

	2
	
	

	3
	
	

	4
	
	


 Контрольні питання:
1 Яку заміну треба зробити, щоб побудувати нелінійну модель Ух=а+в
[image: image72.wmf]х

?
2 Яку заміну треба зробити, щоб побудувати нелінійну модель Ух=а+в
[image: image73.wmf])

ln(

x

?

3 Яку заміну треба зробити, щоб побудувати нелінійну модель Ух=ахв?
Тема 2. Лінійні моделі множинної регресії.

ЛАБОРАТОРНЕ ЗАНЯТТЯ №4
Тема заняття: Прогнозування на основі багатомірної лінійної моделі.

Мета: сформувати  вміння та навички прогнозування на основі багатомірної лінійної моделі.

Забезпечення заняття: Персональний комп’ютер, MS WINDOWS, MS EXCEL.
Задача 1

Відомі наступні умовні дані про змінний виду будок залізної руди  на одного працівника у(т), потужність шару х1(м) і рівень механізації робіт х2(%), що характеризують процес видобутку залізної руди в 10 шахтах:

	№
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	х1
	8
	11
	12
	9
	8
	8
	9
	9
	8
	12

	х2
	5
	8
	8
	5
	7
	8
	6
	4
	5
	7

	у
	5
	10
	10
	7
	5
	6
	6
	5
	6
	8


Необхідно: 1) оцінити надійність рівняння регресії в цілому за допомогою критерію Фішера;

                     2) оцінити доцільність включення фактора х1 після фактора х2 та х2 після х1 за допомогою частки критерію Фішера, зробити висновки;

                     3) записати рівняння регресії після вилучення одного з факторів;

                     4) зробити прогноз в точці 
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Задача 2

Відомі наступні умовні дані про змінний виду будок залізної руди  на одного працівника у(т), потужність шару х1(м) і рівень механізації робіт х2(%), що характеризують процес видобутку залізної руди в 10 шахтах:

	№
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	х1
	9
	12
	13
	10
	9
	9
	10
	10
	9
	13

	х2
	6
	9
	9
	6
	8
	9
	7
	5
	6
	8

	у
	6
	11
	11
	8
	6
	7
	7
	6
	7
	9


Необхідно: 1) оцінити надійність рівняння регресії в цілому за допомогою критерію Фішера;

                     2) оцінити доцільність включення фактора х1 після фактора х2 та х2 після х1 за допомогою частки критерію Фішера, зробити висновки;

                     3) записати рівняння регресії після вилучення одного з факторів;

                     4) зробити прогноз в точці 
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Хід роботи:
1 Для зручності проведення розрахунків помістимо результати проміжних розрахунків у таблицю 1

Таблиця 1
	№
	y
	x1
	x2
	yx1
	yx2
	x1 x2
	x12
	x22
	y2

	
	...
	...
	…
	
	
	
	
	
	

	
	...
	...
	…
	
	
	
	
	
	

	
	...
	...
	…
	
	
	
	
	
	

	
	...
	...
	…
	
	
	
	
	
	

	
	...
	...
	…
	
	
	
	
	
	

	Суми
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Середні
	
	
	
	
	
	
	
	
	


2 Знайдемо середні квадратичні відхилення ознак:
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3 Знайдемо парні коефіцієнти кореляції (проаналізувати):
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4 Обчислимо параметри лінійного рівняння множинної регресії.
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5 Запишіть і проаналізуйте рівняння множинної регресії:

6 Коефіцієнти (1 і (2 стандартизованого рівняння регресії (проаналізувати)
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знаходяться за формулами:
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7 Порівнювати вплив факторів на результат можна також за допомогою середніх коефіцієнтів еластичності (проаналізувати): 
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Окремі коефіцієнти кореляції характеризують тісноту зв’язку між результатом і відповідним фактором при елімінуванні (усуненні впливу) інших факторів, включених в рівняння регресії.

8 При двох факторах окремі коефіцієнти кореляції розраховуються таким чином:
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Треба порівняти коефіцієнти парної і окремої кореляції і при наявності сильної колінеарності (взаємозв’язку) факторів виключити із дослідження той фактор, у якого тіснота парної залежності менша, чим тіснота міжфакторного зв’язку.

9 Коефіцієнт множинної кореляції (проаналізувати) визначається через матрицю парних коефіцієнтів кореляції:
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 – визначник матриці парних коефіцієнтів кореляції, 
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10 Оцінку надійності рівняння регресії в цілому і показника тісноти зв’язку 
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За допомогою F-критерію Фішера оцінимо доцільність включення в рівняння множинної регресії фактора х1 після х2 і фактора х2 після х1 за допомогою формул: 
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11 Запишіть рівняння регресії після вилучення одного з факторів, зробіть прогноз.
Контрольні питання:
1. Чим відрізняються коефіцієнти парної та часткової кореляції?

2. запишіть співвідношення між коефіцієнтами кореляції і детермінації.

3. Як визначається F-критерій? Для чого він застосовується?

4. Покажіть залежність між F-критерієм і 

 .

5. Як оцінити вірогідність коефіцієнта кореляції?

Тема 2. Лінійні моделі множинної регресії.

ЛАБОРАТОРНЕ ЗАНЯТТЯ №5
Тема заняття: Методи усунення мультиколінеарності.
Мета: сформувати  вміння та навички по усуненню мультиколінеарності між змінними.

Забезпечення заняття: Персональний комп’ютер, MS WINDOWS, MS EXCEL.
Задача 1
Підприємство хоче побудувати економіко-математичну модель для прогнозу обсягу продажів свого продукту. З минулого відомі такі дані:

	Обсяг продажу, грн у .
	Номер кварталу

х1
	Ціна, грн.

х2
	Ціна конкурента, грн.

х3
	Реклама, грн.

х4

	12000
	1
	16
	17
	5000

	13000
	2
	15
	18
	6000

	15000
	3
	15
	17
	4000

	18000
	4
	15
	16
	9000

	23000
	5
	16
	18
	8000

	34000
	6
	17
	19
	10000


Є підстави припускати, що змінна у лінійно залежить від змінних хi (i=.1.2.34).
Усунути мультиколінеарність між змінними і визначити найкращу модель для прогнозу обсягу продажу.

Задача 2
Підприємство хоче побудувати економіко-математичну модель для прогнозу обсягу продажів свого продукту. З минулого відомі такі дані:

	Обсяг продажу, грн у .
	Номер кварталу

х1
	Ціна, грн.

х2
	Ціна конкурента, грн.

х3
	Реклама, грн.

х4

	13000
	1
	17
	17
	6000

	14000
	2
	16
	18
	7000

	16000
	3
	16
	17
	5000

	19000
	4
	16
	16
	9000

	21000
	5
	17
	18
	9000

	31000
	6
	18
	19
	11000


Є підстави припускати, що змінна у лінійно залежить від змінних хi (i=1,2,3,4).
Усунути мультиколінеарність між змінними і визначити найкращу модель для прогнозу обсягу продажу.

Хід роботи:
1 Застосуємо алгоритм Феррара — Глобера.

Стандартизація (нормалізація) змінних.




2 Знаходження кореляційної матриці 




де 

— матриця стандартизованих незалежних (пояснювальних) змінних, 

— матриця, транспонована до матриці 

.

3 Визначення критерію 

 («хі»-квадрат):




де 

 — визначник кореляційної матриці r.

Значення цього критерію порівнюється з табличним при 

 ступенях свободи і рівні значущості 

. Якщо 

 то в масиві пояснювальних змінних існує мультиколінеарність.

4 Визначення оберненої матриці:




5 Очислення F-критеріїв:




де 

 — діагональні елементи матриці C. Фактичні значення критеріїв порівнюються з табличними при n – m і m – 1 ступенях свободи і рівні значущості (. Якщо Fkфакт > Fтабл, то відповідна k-та незалежна змінна мультиколінеарна з іншими.

Коефіцієнт детермінації для кожної змінної




6 Знаходження частинних коефіцієнтів кореляції:




де 

 — елемент матриці C, що міститься в k-му рядку і  j-му стовпці; 

 i 

 — діагональні елементи матриці C.

7 Обчислення t-критеріїв:




Фактичні значення критеріїв 

 порівнюються з табличними при 

 ступенях свободи і рівні значущості 

. Якщо tkj(ф) > t табл, то між незалежними змінними 

 і 

 існує мультиколінеарність.
Контрольні питання:
1. Що означає мультиколінеарність змінних?

2. Ознаки мультиколінеарності.

3. Як впливає наявність мультиколінеарність змінних на оцінку параметрів моделі?

4. Які статистичні критерії використовуються для виявлення мультиколінеарністі?

5. Дайте коротку характеристику алгоритму Феррара — Глобера.

Тема 2. Лінійні моделі множинної регресії.

ЛАБОРАТОРНЕ ЗАНЯТТЯ №6
Тема заняття: Методи усунення гетерокседактичності. Тест Голдфелда-Квандта.
Мета: сформувати  вміння та навички по усуненню гетерокседактичності.

Забезпечення заняття: Персональний комп’ютер, MS WINDOWS, MS EXCEL.
Задача 1

Для підприємств області аналізується зарплата у залежно від кількості співробітників х. Дані по 30 підприємствам наведені в таблиці
	х
	у

	100
	75,5
	75,5
	77,5
	78,5
	80
	81

	200
	80,5
	82
	84,5
	85
	85,5
	86,5

	300
	85,5
	88,5
	90
	91
	95
	96

	400
	93
	93,5
	97,5
	99
	102,5
	105

	500
	102
	105,5
	107
	110,5
	115
	118,5



Перевірити за допомогою тесту Голдфелда-Квандта гіпотезу про наявність гетероскедастичності (
[image: image93.wmf],

05

,

0

=

a

к=12) та усунути її.

Задача 2
Дані по витратам у на непродовольчі товари та доходи х наведені у таблиці

	х
	у
	х
	у
	х
	у

	26,2
	10
	54
	24,5
	73,2
	22,5

	33,1
	11,2
	54,8
	21,5
	75,4
	27,4

	42,5
	15
	59
	35,4
	76
	40

	47
	20,5
	61,3
	25
	80,6
	23,5

	48,5
	21,2
	62,5
	17,3
	81,2
	20

	49
	19,5
	63,1
	21,6
	83,8
	40,1

	49,1
	23
	64
	15,3
	92
	15,5

	50,9
	19
	66,2
	32,6
	95,5
	39

	52,4
	19,5
	70
	34
	103,2
	47,4

	53,2
	18
	71,5
	23,8
	110,4
	21,3


Перевірити за допомогою тесту Голдфелда-Квандта гіпотезу про наявність гетероскедастичності (
[image: image94.wmf],

01

,

0

=

a

к=12) та усунути її.

Хід роботи:

1 Упорядкувати спостереження відповідно до величини елементів вектора Xj.

2 Відкинути c спостережень, які містяться в центрі вектора. 




3 Побудувати дві економетричні моделі на основі 1МНК за двома утвореними сукупностями спостережень 

 за умови, що 

 перевищує кількість змінних  m.

4 Знайти суму квадратів залишків за першою (1) і другою (2) моделями 

 і 

.
5 Обчислити критерій




який в разі виконання гіпотези про гомоскедастичність відповідатиме F-розподілу з 

, 

 ступенями свободи. 

Контрольні питання:
1 Дайте означення гомоскедастичності і гетероскедастичності.

2 Як впливає явище гетероскедастичності на оцінку параметрів моделі?

3 Назвіть методи визначення гетероскедастичності.

4 Як перевіряється гетероскедастичність за допомогою тесту Голдфелда-Квандта?

Тема 3. Економетричні моделі динаміки.

ЛАБОРАТОРНЕ ЗАНЯТТЯ №7
Тема заняття: Розрахунок прогнозних значень за допомогою експоненційного згладжування рядів.

Мета: сформувати вміння та навички розрахунку прогнозних значень за допомогою експоненційного згладжування рядів та експоненційного згладжування з поправкою на тренд.
Забезпечення заняття: Персональний комп’ютер, MS WINDOWS, MS EXCEL.
Задача 1

Розрахувати прогнозне значення об’єму продажу на 8 квартал методом простого експоненційного згладжування при α=0,3; F1=8,5. Скорегувати прогноз даний методом простого згладжування з поправкою на тренд, якщо b=0,4; T1=0.

	t
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	At
	8,7
	8,8
	7,8
	9,6
	7,8
	8,3
	8,9


Задача 2

Розрахувати прогнозне значення об’єму продажу на 8 квартал методом простого експоненційного згладжування при α=0,2; F1=14. Скорегувати прогноз даний методом простого згладжування з поправкою на тренд, якщо b=0,3; T1=0.

	t
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	At
	14,1
	13,9
	15,2
	15,3
	13,1
	13,2
	14,4


Задача 3

Розрахувати прогнозне значення об’єму продажу на 8 квартал методом простого експоненційного згладжування при α=0,4; F1=13,5. Скорегувати прогноз даний методом простого згладжування з поправкою на тренд, якщо b=0,2; T1=0.

	t
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	At
	13,6
	12,9
	13,4
	14,1
	15,3
	14,9
	16,5


Задача 4

Розрахувати прогнозне значення об’єму продажу на 8 квартал методом простого експоненційного згладжування при α=0,3; F1=7,9. Скорегувати прогноз даний методом простого згладжування з поправкою на тренд, якщо b=0,4; T1=0.

	t
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	At
	8,2
	7,4
	8,4
	8,0
	9,6
	8,9
	11,1


Задача 5

Розрахувати прогнозне значення об’єму продажу на 8 квартал методом простого експоненційного згладжування при α=0,2; F1=14,8. Скорегувати прогноз даний методом простого згладжування з поправкою на тренд, якщо b=0,3; T1=0.

	t
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	At
	15,1
	14,2
	18,0
	16,6
	15,6
	16,4
	16,2


ДОДАТКОВІ ЗАВДАННЯ:

Задача 6

Розрахувати прогнозне значення об’єму продажу на 8 квартал методом простого експоненційного згладжування при α=0,4; F1=8,8. Скорегувати прогноз даний методом простого згладжування з поправкою на тренд, якщо b=0,3; T1=0.

	t
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	At
	9,5
	10,3
	8,9
	9,4
	10,2
	10,1
	11


Задача 7

Розрахувати прогнозне значення об’єму продажу на 8 квартал методом простого експоненційного згладжування при α=0,2; F1=18,8. Скорегувати прогноз даний методом простого згладжування з поправкою на тренд, якщо b=0,3; T1=0.

	t
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	At
	18,9
	19,1
	20
	20,3
	19,7
	21,2
	19,9


Задача 8

Розрахувати прогнозне значення об’єму продажу на 8 квартал методом простого експоненційного згладжування при α=0,3; F1=30,1. Скорегувати прогноз даний методом простого згладжування з поправкою на тренд, якщо b=0,3; T1=0.

	t
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	At
	30,2
	31,5
	35,9
	34,8
	33,7
	31,4
	34,6


Задача 9

Розрахувати прогнозне значення об’єму продажу на 8 квартал методом простого експоненційного згладжування при α=0,3; F1=49. Скорегувати прогноз даний методом простого згладжування з поправкою на тренд, якщо b=0,2; T1=0.
	t
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	At
	49,8
	50
	52,3
	51,6
	49,9
	50,3
	49,7


Хід роботи:

Проста модель експоційного згладжування.

Новий прогноз= αх (фактичний результат в останньому періоді) + (1-α)х (прогноз в останньому періоді), тобто Ft+1= αAt + (1-α)Ft.

Константу згладжування α дослідник вибирає з відрізка (0,1). В умовах стабільності частіше αє (0,2;0,4).
Модель експоційного згладжування з поправкою на тренд.
Будуємо прогноз методом простого згладжування, а потім корегуємо його з поправкою на тренд за допомогою формули:

Прогноз з урахуванням тренда FITt  = прогноз Ft  + тренд Tt.

Тренд Тt = (1-b)Tt-1 + b(Ft – Ft-1), де Tt  і Tt-1 - загладжуваний тренд в періоди t і (t-1) , b - константа згладжування.
Контрольні питання:
1. Дайте означення тимчасового ряду.

2. Назвіть фактори які формують значення тимчасового ряду.

3. Що таке тренд?

4. Що таке циклічне коливання тимчасового ряду?

5. Що таке випадкові фактори?

6. Проста модель експоційного згладжування.

7. Модель експоційного згладжування з поправкою на тренд. Tt
ТЕМА 4. УЗАГАЛЬНЕНІ ЕКОНОМЕТРИЧНІ МОДЕЛІ

ЛАБОРАТОРНЕ ЗАНЯТТЯ №8
Тема заняття: Структурна та приведена форми моделі. Методи оцінки параметрів структурної форми моделі.

Мета: сформувати вміння та навички складання приведеної форми моделі системи економетричних рівнянь у загальному вигляді й визначення методу оцінки параметрів структурної форми моделі.
Забезпечення заняття: Персональний комп’ютер, MS WINDOWS, MS EXCEL.
Задача 1
Є дані, що характеризують річне споживання м'яса на душу населення, середні споживчі ціни, середньодушові грошові доходи, індекс цін виробників по області.

	Рік
	Річне споживання м’яса на душу населення, кг
у1
	Середні споживчі ціни на м’ясо, грн. за кг,
у2
	Середньо – душеві грошові доходи населення за місяць, грн.
х1
	Індекс цін виробників м’яса, %,
х2

	2006
	45
	46,05
	910
	196,7

	2007
	40
	55,07
	1337
	121

	2008
	39
	66,25
	1770
	137,6

	2009
	39
	92,55
	2324
	105,2

	2010
	39
	93,55
	3077
	102,6



Побудувати модель виду 
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розрахувавши відповідні структурні коефіцієнти моделі.
Задача 2

Нехай ми маємо умовні дані, які представлені в таблиці. Визначте параметри структурної моделі наступного вигляду:
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	Період часу
	Темп росту, %

	
	Заробітна платня, у1
	Цін,

у2
	Доходу,

у3
	Цін на імпорт,

х2
	Економічно активного населення,

х3
	Безробітних,

х1

	1
	2
	6
	10
	2
	1
	1

	2
	3
	7
	12
	3
	2
	2

	3
	4
	8
	11
	1
	5
	3

	4
	5
	5
	15
	4
	3
	2

	5
	6
	4
	14
	2
	3
	3

	6
	7
	9
	16
	2
	4
	4

	7
	8
	10
	18
	3
	4
	5


Хід роботи:
Для структурної моделі вигляду
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                                                                                              (1)

зведена форма моделі має вигляд
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першого рівняння (1) можна визначити у2 слідуючим чином (заради спрощення виразу випадкову змінну опустимо):

y2=
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Підставимо в друге рівняння (1) у2:
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Поступивши з другим рівнянням системи (1) відповідно, отримаєм:

y2=
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тобто система (1) прийме вигляд:
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    Таким чином, можна зробити висновок про те, що коефіцієнти зведеної форми моделі будуть виражатися через коефіцієнти структурної форми наступним чином:
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Контрольні питання:
1. Запишіть в загальному вигляді структурну форму моделі на основі одночасових рівнянь.

2. Що означає зведена форма моделі? 
3. Як одержати зведену форму моделі?

Вимоги до оформлення звіту з лабораторної роботи.
Завдання лабораторної роботи виконується на персональному комп’ютері в програмі MS Excel. Результатами розв’язку задач лабораторного заняття є таблиці з розрахунками в них, графіки, розрахунки з використанням функцій MS Excel, вбудованих процедур. 

Звіт з лабораторної роботи складається з двох частин: 
· перша – електронний файл MS Excel з розв’язком задач; 

· друга – друкований звіт (листи формату А4 в файлі), який містить титульний лист із темою лабораторної роботи, постановку задачі, основні формули, розв’язок задачі, висновки та аналіз результатів.
Електронний файл MS Excel з розв’язком задач зберігається на ПК в індивідуальній папці студента і перевіряється викладачем в кінці заняття. Друкований звіт здається до наступного лабораторного заняття, тоді ж відбувається і його захист.
Критерії оцінювання лабораторного заняття 


Оцінка за виконання лабораторних завдань поточного контролю  з дисципліни «Економетрика» виставляється за чотирьохбальною системою «відмінно», «добре», «задовільно» та «незадовільно».


На оцінку «5 (відмінно)» студент повинен правильно та раціонально виконати всі завдання роботи, не допустити жодної суттєвої помилки, яка може вплинути на хід розв’язку або висновки завдання, своєчасно здати і захистити друкований звіт.

На оцінку «4 (добре)» студент повинен виконати правильно не менш 70% роботи, може допустити одну суттєву помилку або 2-3 – несуттєві помилки одного типу при обчислюванні, які не впливають на розв’язок задачі, своєчасно здати і захистити друкований звіт.
На оцінку «3 (задовільно)» студент повинен виконати правильно не менш 2/3 роботи, може допустити одну суттєву та 1-2 – несуттєвих обчислювальних помилки, або 4-5 несуттєвих помилок при обчислюванні, або несвоєчасно здати друкований звіт, або не захистити.

Оцінкою «2 (незадовільно)» оцінюється робота, яка містить менш ніж 2/3 правильно виконаних завдань.


 За грубу помилку, яка полягає в неправильно обраному методі рішення і приводить до невірного розв’язку, знімається максимальна кількість балів.


За не грубі помилки, які носять обчислювальний характер, нераціональний шлях розв’язку тощо знімається 1 – 2 бали.


Окрім того за неохайне виконання роботи, неправильне оформлення, наявність орфографічних помилок знімається до 1 бала.
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